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Tiirme von Hanoi

Die Geschichte von den Tiirmen aus Hanoi

1883 hatte der franzdsische Mathematiker Edouard Lucas jene kleine Geschicht e
fortan als die Geschichte der Tiirme von Hanoi selbst Geschichte machte:

Im GroBen Tempel von Benares, der die Mitte der Welt markiert, ruht eine te, in der
drei Diamantnadeln befestigt sind, jede eine Elle hoch und so stark wie der T Biene. Bei
der Erschaffung der Welt hat Gott vierundsechzig Scheiben aus purem Gold auf eine der Nadeln
gesteckt, wobei die groBte Scheibe auf der Messingplatte ruht, und die ifimer kleiner
werdend, eine auf der anderen. Das ist der Turm von Brahma

Tag und Nacht sind die Priester unabléssig damit beschaftigt, de ted schriebenen und
unveréinderlichen Gesetzen von Brahma folgend, die Scheiben v ¥ cr Diamantnadel auf eine
andere zu setzen, wobei der oberste Priester nur jeweils eine Scheibe inmal umsetzen darf, und

zwar 50, dass sich nie eine kleinere Scheibe unter einer groBergn befindet.

Sobald dereinst alle vierundsechzig Scheiben von der Nadel 4 uf die Gott sie bei der Erschaffung
der Welt gesetzt hat, auf eine der anderen Nadeln gebracht s rden, werden der Turm samt dem
Tempel und allen Brahmanen zu Staub zerfallen, und di wird mit einem Donnerschlag
untergehen.

Doch warum soll dann das Ende der Zeit einbrec

Das hat seinen Grund. Wenn fiir 3 Scheiben 7 Ziige'iic Wendig sind, fiir 4 bereits 15 und fiir 6
insgesamt 31 Ziige, so wiire die Anzahl der Ziige w cheiben 2 hoch 64 minus 1 und das sind: 2
+2-2-2- .. (64 Zweien, die da miteinander malgoioinmen werden) -1, also
18.446.744.073.709.551.615 Ziige.

Wenn jede Scheibe innerhalb einer schl Sekunde umgesetzt wird, macht das an die 580
Milliarden Jahre. Kleiner Vergleich zui 1ken, unser Sonnensystem ist erst 4% Milliarden
Jahre alt, Fiir gerade mal 5 Milliard wird das Licht der Sonne noch reichen. Wer auch
immer dann weiter die Scheiben u 6chte, er macht es dann im Dunkeln, bzw. nicht mehr in
diesem Sonnensystem.

64 Scheiben umzusetzen wiird lange dauern. Was niitzt es da, 1000 mal in der Sekunde

einige Scheiben rechnerisck en zu kénnen, das wiirde Jahrmillionen dauern.

Auf der folgenden Seit u die Losung des Problems bei 3 Scheiben

Aufgabe:
Fiihre das ,,Sp mit 4, 5, 6 usw. Scheiben!
Gib das rzform an!
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